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1. Ilmoita seuraavien funktioiden määrittely- ja arvojoukot.
a)
√
x+ 4, b) 3 sinx− 1, c) lnx+

√
3, d) ex − 3.

2. Piirrä funktion f(x) = x2 − 2x kuvaaja ja määrää kuvaajan perusteella
a) välin [0, 2] kuva f([0, 2]),
b) välin [0, 3] alkukuva f−1([0, 3]).

3. Olkoot f, g : R→ R, f(x) = x
2

ja g(x) = x2 + 1.
a) Muodosta kuvaukset g ◦ f , f ◦ g ja f ◦ f .
b) Määrää funktio h, kun (h ◦ g ◦ f)(x) = 3

√
x2 + 4.

4. Onko funktio f : R→ R, f(x) = x3,
a) injektio, b) surjektio, c) bijektio?
Jos f on bijektio, niin määrää sen käänteisfunktion lauseke f−1(x).

5. Onko funktio f : R→ R, f(x) = x4,
a) injektio, b) surjektio, c) bijektio?
Jos f on bijektio, niin määrää sen käänteisfunktion lauseke f−1(x).

6. Tutki, ovatko seuraavat funktiot parillisia tai parittomia.
a) f(x) = 1

x4 , b) g(x) = x3 + x, c) h(x) = x3 + x2.

7. Seuraavat funktiot ovat jaksollisia. Määrää kunkin funktion jakso.
a) f(x) = cos (2πx), b) g(x) = cos

(
3x
2

)
, c) h(x) = sin

(
πx
3

)
.

8. Ota mahdollisimman korkea a:n potenssi eteen tekijäksi.
a) a2 + 5πa,
b) (a+ 1

3
)2 − 1

9
,

c) a5 +
√

2a6 − e2a4,
d) (a6)2 + (a3)4,
e) a

1
2 − a 5

2 ,
f)
√
a4 +

√
a3 −

√
4a2.

9. Hyperbolinen sini ja -kosini määritellään seuraavasti:

sinhx =
ex − e−x

2
ja coshx =

ex + e−x

2
.

Totea laskemalla, että cosh2 x− sinh2 x = 1 kaikilla x ∈ R.


